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Вы ста ву-амаж у го нар Ха і ма Су-
ці на іні цы і ра ва ла вя до мы ар хі тэк-
тар і гра мад скі дзе яч Га лі на Ле ві на, 
якую пад тры ма ла мас тацт ва знаў-
ца На дзея Уса ва. Для на тхнен ня 
ўдзель ні кам бы ла пра па на ва на вя-
до мая кар ці на Су ці на «На цюр морт 
з се ляд цом і па мі до ра мі». Мас так 
ма ля ваў яе пад час свай го паў га-
лод на га жыц ця ў Па ры жы, ка лі ён 
яшчэ быў не пры зна ны, апан та на 
ства раў, вы плюх ва ю чы па чуц ці ў 
экс прэ сі я ніс тыч ных фар бах і фор-
мах... Се ляд цы на яго кар ці не пе-
ра тва ра юц ца ў сім вал жа да на га 
даб ра бы ту ся род не ўлад ка ва на га, 
ха а тыч на га жыц ця. Але ва сям нац-
цаць бе ла рус кіх твор цаў, якія ад-
гук ну лі ся на ідэю вы ста вы, ін тэр-
прэ та ва лі воб раз се ляд ца кож ны 
па-свой му — атры маў ся не звы чай-
на шы ро кі спектр, на лю бы густ... 
Вы каз ван ні пра фе сі я на лаў год на 
пад тры ма лі юныя на ву чэн цы Арт-
цэнт ра «Ву лей», Цэнт ра твор час ці 
дзя цей і мо ла дзі імя Ха і ма Су ці на, у 
бу дын ку яко га і зна хо дзіц ца экс па-
зі цыя «Пра сто ра Ха і ма Су ці на».

Амаль усе ўдзель ні кі вы ста вы 
са бра лі ся на ад крыц ці — яго вя-
ла тэ ле вя ду чая Пер ша га ка на ла 
Бе ла рус ка га тэ ле ба чан ня Воль га 
Вен ская, ад на з «ру ха ві коў» не-
звы чай на га пра ек та. Гас цей ві та-
лі ажыў ле ныя ге роі кар цін Су ці-
на — ня вес та і ма лень кі кан ды тар, 
іх ува саб ля лі на ву чэн цы Цэнт ра 
твор час ці. Ды рэк тар му зея «Пра-

сто ра Ха і ма Су ці на» Свят ла на 
Ха ся не віч шчы ра па дзя ка ва-
ла ўсім удзель ні кам і гас цям і 
за пэў ні ла, што вы ста ву за час 
экс па на ван ня па ба чаць шмат-
лі кія ту рыс ты, якія ах вот на на-
вед ва юць му зей у Смі ла ві чах. 
А для дзя цей Арт-цэнт ра тво ры 
бу дуць пры кла да мі жы ва пі су.

Га лі на Ле ві на ад зна чы ла, 
што тэ ма вы ста вы аб умоў ле на 
яшчэ і тым, што ў мяс тэч ку Смі ла-
ві чы жы ло шмат яў рэ яў, квіт не ла 
яў рэй ская куль ту ра, а се ля дзец — 
част ка на цы я наль най кух ні. Са ма 
Га лі на так са ма на ма ля ва ла кар ці-
ну для вы ста вы, якая на зы ва ец ца 
«Бе лы се ля дзец са скры лёч ка мі 
лі мо на. Па да рож жа». Гэ та ап ты міс-
тыч ная кар ці на, якая на гад вае пра 
да лё кае мо ра і сон ца над ім.

— Сён няш няя вы ста ва — свое-
асаб лі вае пад на шэн не Ха і му Су ці-
ну з на го ды яго юбі лею, — лі чыць 
На дзея Уса ва. — Мя не ўзра да ва ла, 
з якой ах во тай ад гу ка лі ся мас та кі 
на дзіў ную пра па но ву на пі саць се-
ля дзец. І ўра зі ла, на коль кі па-роз-
на му яны па ды шлі да гэ тай тэ мы.

На пы тан не, што б ска заў Ха-
ім Су цін аб гэ тай вы ста ве, На дзея 
Уса ва па жар та ва ла: ён ска заў бы, 
што так, гэ та ці ка выя тво ры, але, у 
ад роз нен не ад яго, іх ма ля ва лі сы-
тыя мас та кі, у якіх ня ма пра гна га 
жа дан ня хут чэй з'ес ці сваю на ту ру. 
Ёсць лю ба ван не се ляд цом, ча сам 
шка до ба да яго, ней кая гіс то рыя....

Са праў ды, тво ры вы ста вы «Се-
ля дзец пад пэнд злем» мож на раз-
гля даць бяс кон ца. Кар ці на стар-
шы ні Бе ла рус ка га са ю за мас та коў 
Гле ба От чы ка на зы ва ец ца «На зі-
раль нік»: у аб ры сах ры бы мож на 
ўгле дзець цэ лы су свет, а яе во ка 
гіп на тыч на ўзі ра ец ца ў нас. Ула дзі-
мір Пра кап цоў на ма ля ваў на цюр-
морт у сты лі тых ча соў, ка лі ства раў 
Ха ім Су цін: па лат но з се ляд ца мі на 
фо не ста рой га зе ты «Ві цеб скі ліс-
ток» так і на зы ва ец ца — «Ві цебск 
1918». Кар ці на Дзміт рыя Су ры но-
ві ча «Ры ба-ежа» вы ка на на ў па-
зна валь най ма не ры май стра: тут 
ры ба — не прос та стра ва, а жы-
вая іс то та, за бой ства якой вар та 
апла каць. Ры ба вя до май мас тач кі 
Ма рыі Іса ё нак атры ма ла ся свя-
точ на-ўра чыс тай, а «Се ля дзец на 
са ла це» Ні ны Ку ха рэн ка вы клі кае 
не ча ка ныя аса цы я цыі, бо ліс ты са-
ла ты — гэ та і пя шчот на-зе ле на ва-
тыя аб ло кі, а мо жа, кры лы, а мо жа, 
пе ніс тыя хва лі... Аца ні лі гле да чы і 
кар ці ну Ве ра ні кі Клі ма шэ віч «Шлях 
з глы бі ні». На гэ тым па лат не з за-

ва рож валь ным спа лу чэн нем 
ко ле раў се ля дзец — не аб' ект 
і не ежа, а ге рой, дзей ны пер-
са наж. Ка сяк рыб на зі рае, як 
са мая сме лая з іх па ды ма ец -
ца з глы бі ні да свят ла — бо 
заў сё ды нех та па каз вае шлях 
ін шым, а ўсё жы вое імк нец ца 
да свят ла, даб ра, спаз нан ня 
све ту. За ла ціс тыя се ляд цы на 
кар ці не «Улоў» Ма рыі Круч-
ко вай на гад ва юць пра ле та, 
«Шлях» Сяр гея Вар кі на ад сы-
лае да хрыс ці ян скай сім во лі кі, 
абедз ве прад стаў ле ныя на вы-
ста ве кар ці ны Да р'і Кар па вай 
«Ка ці ны па час ту нак» і « Са ла-
ка ў па ке це» так са ма ме та фа-
рыч ныя. Ары гі наль ную кар ці-
ну-шыль ду вы ста вы на дрэ ве 

на ма ля ваў мас так-пе да гог Ва дзім 
Дур ко, які пра цуе ў цэнт ры, «Ода 
се ляд цу» — га лоў ны сэнс на цюр-
мор та ў га ланд скім сты лі Над зеі Лі-
вен ца вай і дэ ка ра тыў най кар ці ны 
Ні ны Пі лю зі най.

Бы лі і не толь кі кар ці ны... «Ры-
ба» Ільі Арэш кі мо жа ўпры го жыць 
лю бы ін тэр' ер: гэ та арт-аб' ект-свя-
ціль нік, які вы пра мень вае та ем нае 
свят ло мар ской глы бі ні. Гле да чы 
спе цы яль на па ды хо дзі лі па гля-
дзець зблі зу на ра бо ту на род на га 
рэз чы ка са сла бым слы хам Ле а ні-
да На ру шэ ві ча, каб упэў ніц ца, што 
ры бы ў яго ін ста ля цыі вы ра за ныя з 
дрэ ва, а не на ту раль ныя. Як смач-
ную ежу па да ла сва іх се ляд цоў і 
Зі на і да Ска ра ба га тая, ма ці вя до-
май мас тач кі, пра фе сій ны ку хар, 
якая па ча ла ма ля ваць сем га доў 
на зад.

У ад крыц ці вы ста вы пры ня лі 
ўдзел на чаль нік упраў лен ня па аду-
ка цыі, спор це і ту рыз ме Чэр вень-
ска га рай вы кан ка ма Іры на Зма-
чын ская і стар шы ня Смі ла віц ка га 
сель вы кан ка ма Іры на Мар ці но віч.

— Вель мі важ на, ка лі су стра-
ка юц ца ў ад ным пра ек це вя до мыя 
та лен ты, пра фе сі я на лы, ама та ры 
і зу сім юныя, — ад зна чы ла Іры на 
Зма чын ская. — Пры віць на шым 
дзе цям лю боў да жы ва пі су, да 
гуль ні ко ле раў, каб яны твор час цю 
пра слаў ля лі свой край, — важ ная 
за да ча.

Але су зі ран не кар цін — гэ та бы-
ло яшчэ не ўсё дзей ства. Вя до мы 
бе ла рус кі ды зай нер На тал ля Мі ні на 
прэ зен та ва ла ка лек цыю вя сель ных 
су ке нак з лё ну, якой апла дзі ра ва лі 
на сла ву тых под ыу мах све ту. Сім-
ва ліч на, што па каз ад быў ся ў за ле, 
пры све ча най твор час ці яшчэ ад на-
го ўра джэн ца Смі ла віч і мас та ка 
Па рыж скай шко лы Шра гі Цар фі на, 
які ў свой час ра біў узо ры для тка-
нін.

Вы ста ва «Се ля дзец пад пэнд-
злем» — вель мі не звы чай ны пра-
ект, які абу джае ці ка васць гле да чоў 
і фан та зію твор цаў і ўпіс ва ец ца ў 
мяс цо выя тра ды цыі. Ся род ін ша га, 
на ад крыц ці вы ста вы зга да лі, як 
ка лісь ці пад час зі мо вых свя таў у 
га рад скі парк Смі ла віч аба вяз ко-
ва вы коч ва лі для про да жу боч кі 
з се ляд ца мі... Мо жа, ка лі-не будзь 
смі ла віц кі се ля дзец у сты лі за ва-
най упа коў цы пад бо чач ку ста не 
яшчэ ад ным брэн дам го ра да? Ва 
ўся ля кім вы пад ку, ідэя фес ты ва лю 
се ляд ца спа да ба ла ся мно гім.

На пры кан цы ча ты ры мас та кі вы-
ра шы лі па да рыць свае тво ры цэнт-
ру. Бу дзе ця пер там зна хо дзіц ца і 
жы ва піс ная ко пія кар ці ны Су ці на з 
се ляд ца мі ра бо ты Вік та ра Ва ран-
ке ві ча, па да ру нак мін скай га ле рэі 
«Прад мес це».

Вы ста ву, якая пра доў жыц ца ця-
гам трох ме ся цаў, мо жа па гля дзець 
кож ны ах вот ны, хто на ве дае му зей 
Ха і ма Су ці на ў Смі ла ві чах.

Люд мі ла ІВА НО ВА.

Асо ба Мак сі ма Баг да но ві ча, яго твор часць на 

пра ця гу мно гіх дзе ся ці год дзяў зна хо дзіц ца 

ў цэнт ры піль най ува гі да след чы каў, біб лі ёг-

ра фаў, гіс то ры каў і тэ а рэ ты каў лі та ра ту ры. 

А гэ та свед чыць, што спад чы на слын на га паэ-

та на столь кі змес та ва ба га тая, шмат мер ная, 

сім ва ліч ная, што не мо жа ўклас ці ся ў пэў ныя 

ін тэр прэ та цый ныя мя рэ жы, быць рас чы та най 

і зра зу ме лай да ас тат ку, кан чат ко ва.

 «За гад ка Баг да но ві ча» яшчэ доў га бу дзе не па-
 ко іць і да след чы каў-баг да но ві чаз наў цаў, і пры хіль ні-
каў твор час ці паэ та. Та му ня ма ні чо га дзіў на га ў тым, 
што ў Вы да вец кім до ме «Звяз да» вый шла чар го вая 
ма на гра фія Ва ле рыя Мак сі мо ві ча «Эс тэ ты ка твор-
час ці Мак сі ма Баг да но ві ча» — плён шмат га до вай 
пра цы вя до ма га да след чы ка лі та ра ту ры, кры ты ка, 
куль ту ро ла га, за гад чы ка ад дзе ла фі ла со фіі лі та ра-
ту ры і эс тэ ты кі Ін сты ту та фі ла со фіі На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі.

Як свед чыць ана та цыя да кні гі, у ёй раз гле джа ны 
тэ а рэ ты ка-ме та да ла гіч ныя, фі ла соф ска-эс тэ тыч ныя 
праб ле мы ў кан тэкс це твор час ці Мак сі ма Баг да но-
ві ча. Аў тар слуш на да во дзіць, што куль ту рат вор чая 
дзей насць Баг да но ві ча вы сту пае іс тот ным склад ні-
кам раз віц ця на цы я наль най куль ту ры.

Ма на гра фія скла да ец ца з трох раз дзе лаў, кож ны 
з якіх пры све ча ны раз гля ду пэў на га праб лем на га ко-
ла пы тан няў. У пер шым раз дзе ле «Па шля ху цы ві лі-
за цый на га дыя ло гу: фе но мен твор час ці ў кан тэкс це 
ста наў лен ня ін тэ ле кту аль най куль ту ры» за кра на юц ца 
пы тан ні не ка то рых асаб лі вас цяў ме ха ніз му куль ту-
раст ва раль ных пра цэ саў у куль тур ным ланд шаф це 
Бе ла ру сі па чат ку ХХ ст., рас кры ва ец ца спе цы фі ка рэа-
лі за цыі ін тэ ле кту аль на га і ду хоў на-твор ча га па тэн цы я-
лу лі та ра ту ры, ро біц ца спро ба зна хо джан ня агуль ных 
пунк таў су да кра нан ня твор час ці бе ла рус ка га паэ та і 
рус ка га рэ лі гій на га фі ло са фа Паў ла Фла рэн ска га.

У дру гім раз дзе ле «Уні вер са лізм твор час ці Мак сі-
ма Баг да но ві ча» слуш на сцвяр джа ец ца, што эс тэ тыч -

ныя по шу кі Баг да но ві ча бы лі на ўздзіў раз на стай-
ны мі, по лі куль тур ны мі, шмат мер ны мі. Яны вы лу-
ча юц ца дыя ла гіч нас цю, цэ лас нас цю, сіс тэм нас цю, 
пра грам нас цю ўспры ман ня роз ных мас тац кіх сіс тэм 
і прак тык. Не па збаў ле ным пад стаў вы гля дае і мер-
ка ван не да след чы ка, што на пры кла дзе твор час ці 
Баг да но ві ча мож на рэ кан стру я ваць свое асаб лі вую 
ма дэль ста наў лен ня на цы я наль най куль ту ры, пра са-
чыць ал га рытм змя нен няў у са цы я куль тур най сіс тэ-
ме каш тоў нас цяў у пра цэ се куль ту рат вор час ці.

Па вод ле пе ра ка нан ня да след чы ка, Мак сі мам Баг-
да но ві чам ста ві ла ся за да ча ства рэн ня лі та ра тур на га 
ка но на як пер ша аб ра за, эта ло на на цы я наль на га 
сты лю, у якім бу дуць за ма ца ва ны пэў ныя ду хоў ныя 
кан стан ты на цы я наль на га жыц ця, мас тац кія ўзо ры, 
за клі ка ныя вы яў ляць глы бін ныя асно вы на цы я наль-
на га све та по гля ду і све та па сці жэн ня.

У трэ цім раз дзе ле «Тэ а рэ ты ка-ме та да ла гіч ныя 
і эс тэ тыч ныя ас пек ты твор час ці Мак сі ма Баг да но-
ві ча» раз мо ва ідзе пра ад мет насць Баг да но ві ча як 
кры ты ка і да след чы ка лі та ра ту ры, эва лю цыя яко-
га ад бы ва ла ся ў кі рун ку пе ра адо лен ня па сту ла таў 
куль тур на-гіс та рыч най шко лы і вя ла да за сва ен ня 
ме та да ло гіі эс тэ тыч на га лі та ра ту раз наў ства. Да-
во лі слуш ны мі і ў не чым інт ры гоў ны мі па да юц ца 
раз ва жан ні да след чы ка на конт кры тыч най про зы 
Баг да но ві ча як спе цы фіч най ма дэ лі мас тац ка га і 
псі ха ла гіч на га аў та парт рэ та.

Мас тац кая спад чы на Мак сі ма Баг да но ві ча ад кры-
вае но выя перс пек ты вы для больш шы ро ка га за дзей-
ні чан ня яе вя ліз на га мас тац ка-эс тэ тыч на га па тэн цы-
я лу ў раз віц ці ін тэр куль тур ных су вя зяў, ка му ні ка цый, 
аб ме наў, якія за бяс печ ва юць і пад трым лі ва юць шмат-
мер ную сэн са вую куль тур ную пра сто ру. Без умоў на, 
кні га вы клі ча вя лі кую ці ка васць у спе цы я ліс таў-баг-
да но ві чаз наў цаў, а так са ма на шмат уз ба га ціць ве ды 
школь ні каў і сту дэн таў пра кла сі ка бе ла рус кай лі та-
ра ту ры, па спры яе но ва му пра чы тан ню яго мас тац кай 
і лі та ра тур на-кры тыч най спад чы ны.

Юрый ЧАРНЯКЕВІЧ.

«Вя лі кі та лент, 

вя лі кая ра бо та, 

вя лі кае сэр ца»: 

ме на ві та так гу-

чыць наз ва тра-

ды цый най кніж-

най вы ста вы ў 

На цы я наль най 

біб лі я тэ цы Бе ла-

ру сі, якая пры-

све ча на лаў рэ а-

 там прэ міі «За 

ду хоў нае ад ра-

джэн не» і спе-

цы яль ных прэ мій Прэ зі дэн та 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Гэ тая вы ста ва прадстаўляецца 
што год. Тут і кні гі з фон даў біб лі-
я тэ кі, і вы раз кі з га зет ных ну ма-
роў, і вы яў лен чыя да ку мен ты, і 
раз на стай ныя су ве ні ры — ад ным 
сло вам, усё, тэ ма тыч на звя за нае 
з дзей нас цю лаў рэ а таў.

Зла дзіць экс па зі цыю та ко га 
кштал ту не так прос та, як мо жа 
здац ца на пер шы по гляд. Па сло-
вах вя ду ча га ме та дыс та біб лі я тэ-

кі Над зеі КІР ЧАН КІ, тут па трэб на 
апе ра тыў насць, да та го ж яшчэ і 
кар пат лі вая пра ца па по шу ку ін-
фар ма цыі.

— Мы ста ра ем ся па тра піць на 
са му цы ры мо нію. Там наш ку ра тар 
гу та рыць з лаў рэ а та мі. Яны дзе-
ляц ца ней кі мі не вя лі кі мі су ве ні ра-
мі: паш то вач ка мі, бук ле та мі, знач-
ка мі. Усё гэ та по тым ува хо дзіць у 
экс па зі цыю, — рас каз вае На дзея 
Кір чан ка.

Сё ле та прэ міі ўру ча лі ся за ак-
тыў ную дзей насць у гу ма ні тар най 

га лі не, у гра ма дзян ска-па тры я тыч-
ным вы ха ван ні мо ла дзі, за ўклад у 
за ха ван не куль тур най спад чы ны, а 
так са ма за да сяг нен ні ў тэ ат раль-
ным, му зыч ным, дэ ка ра тыў на-пры-
клад ным і на род ным мас тац тве. 
Усё гэ та гар ма ніч на ад люст ра ва-
ла ся ў кніж най экс па зі цыі.

На прык лад, стэнд, які пры све ча-
ны ка лек ты ву дзяр жаў най уста но вы 
«РНПЦ «Ма ці і дзі ця», прад стаў ляе 
не толь кі кні гі і пуб лі цыс тыч ныя ма-
тэ ры я лы, але і не вя лі кую ёлач ную 
цац ку: анё лак на драў ля ным ка ні. 
А мі ні-экс па зі цыя, якая па ве дам-
ляе пра дзей насць По лац ка га ка-
дэц ка га ву чы лі шча, ра дуе гле да чоў 
гіс та рыч най лі та ра ту рай да рэ ва-
лю цый ных ча соў і су час ны мі фо та-
здым ка мі. Яны яшчэ і раз ме шча ны 
зу сім по бач, быц цам бы ства ра ю чы 
стуж ку па між ча са мі.

На ве даць гэ тую вы ста ву мож на 
да 17 са ка ві ка. Яна раз ме шча на 
ў каль ца вой га ле рэі на дру гім па-
вер се.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.

Вер ні сажВер ні саж Аб' ект на тхнен ня — се ля дзец і Су цін
У Смі ла ві чах ад кры ла ся не звы чай ная вы ста ва

«Се ля дзец пад пэнд злем»... Ме на ві та так на зы ва ец ца не-

звы чай ная вы ста ва-гуль ня, якая ад кры ла ся на ста ры Но вы 

год у Смі ла віц кім му зеі Ха і ма Су ці на. Вя до ма, які Но вы ці 

ста ры Но вы год без са ла ты «се ля дзец пад фут рам», наз ву 

якой абы гра лі ў наз ве вы ста вы? Але дзень для дэ ман стра-

цыі «мас та коў скай са ла ты» быў вы бра ны най перш та му, што 

13 сту дзе ня 130 га доў на зад у Смі ла ві чах у сям'і прос та га 

краў ца на ра дзіў ся мас так, які за ва юе су свет ную сла ву, чые 

кар ці ны ста нуць ад ны мі з са мых да ра гіх у све це...

Но выя кні гіНо выя кні гі

ПРАЗ ПРЫЗ МУ ЭС ТЭ ТЫ КІ КЛА СІЧ НА ГА СЛО ВА

«Ду хоў нае ад ра джэн не» 
ў кніж най вы ста ве
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